

广州市府40亿助越秀收购 十大金融牌照到手

编者按:近日资本市场上的抢眼动作,非越秀集团收购创兴银行案莫属。广州市资产规模最大的国有企业越秀集团于17日宣布,于2月14日以116.4亿港元完成收购香港创兴银行75%的股份。至此,越秀集团完成了除保险外的金融全牌照布局。

谈及创兴收购案中的重量级人物,则非梁高美懿莫属,这位香港金融市场上的风云人物,如今出任创兴副主席兼董事总经理,这无疑将令创兴的未来充满看点。

证券时报记者 蔡恺

在强有力的政府背景支持下,越秀集团在短短2年多时间里,已将除保险外的十大金融牌照尽收囊中,而最难获得也是最“贵”的一张牌照——银行牌照的获得,还要多亏广州市政府的40亿人民币的注资支持。

目前越秀集团掌控的金融牌照包括银行、信托、证券、期货、基金、融资租赁、小贷等十大类。

广州市府40亿助收购

我们挑选2月14日发布收购成功公告,其实是有特别意义的,这一天是情人节,也意味着越秀和创兴的正式联姻。”昨日在越秀集团收购香港创兴银行的记者会上,越秀集团主席张招兴对证券时报记者表示。

这是首次地方国企在香港并购银行,也是近30年来首家非金融企业收购当地银行,也由此吸引国内外市场关注。而这场联姻也花费不菲,收购涉及116.44亿港元。

此前有消息称,7家国际银行已向越秀集团提供9.45亿美元贷款以取代去年的过渡贷款,帮助越秀支付收购代价,但仍有约40亿人民币缺口。这时,广州市政府向越秀集团伸出援手。张招兴昨日首次披露,广州市政府十分支持越秀收购境外银行,向越秀增资40亿人民币用以收购。

越秀集团一直着力打造地产、交通基建和金融三大主业,前者起步早,均有上市平台支撑,而金融业务起步晚,越秀金融在2012年1月才成立,但各界对其发展潜力寄予厚望。

越秀高管曾多次显露出打造全牌照金融控股集团的雄心,其间,越秀集团三次增资旗下广州证券,又携手香港恒生银行设立投资咨询公司,并布局产业投资、融资租赁、小额贷款、融资担保业务等金融牌照,但重中之重还在于积极谋求一家银行,而今香港上市的创兴银行终于落入囊中。

有广东金融业人士指出,作为广州市政府在香港投资设立的窗口企业,越秀在30年的发展,一直与市政府保持亲密关系,政商互动频繁。而近年来广州打造区域金融中心,以及酝酿成立粤港澳大湾区等金融改革,手握优质金融资产的越秀集团成为了打头阵的“急先锋”,广州政府对其支持肯定不遗余力。

张招兴表示,银行的发展需要消

改变经营保守风格 创兴新掌门公示内地拓展战略

证券时报记者 蔡恺

在前任恒生掌门梁高美懿的带领下,创兴这家以保守经营出名的香港银行即将挥师挺进内地市场。

1948年,潮汕籍商人廖宝珊在香港中环成立了创兴储蓄银行,吸收香港和海外潮汕人士的存款。同时,廖宝珊还主要经营房地产,在银行的协同作用下,家族生意越做越大。

越秀集团主席张招兴亦在昨日的记者会上坦承创兴银行经营保守,且创兴新掌门人梁高美懿也称,如果对资金的运用略为大胆,相信创兴可以进一步提高盈利。

创兴的保守风格令其在香港市场以及内地市场的业务拓展上落后于同业。

以内地业务为例,早在2007年,该行高管刘惠民就表示,正为创兴汕头分行申请人民币业务牌照,而当时创兴在

广州证券 越秀证券 广证恒生

广州证券是全国性综合类券商,是越秀三大支柱产业之一。越秀证券于1994年设立并成为香港持牌证券经纪商及投资顾问。广证恒生咨询是广州证券与恒生银行全资控股的恒生证券共同出资设立的国内首家合资证券投资咨询公司。

广州期货 金鹰基金 广州担保

广州期货是广州证券全资子公司,是中国新一代券商全资控股期货公司。金鹰基金股东包括广州证券、白云山医药、美的电器、东亚联丰投资,分别持有49%、20%、20%和11%的股份。

越秀产投 越秀租赁

越秀产投是由越秀集团发起设立,专注于股权投资领域的基金管理公司。注册资本1亿元人民币。广州国际信托今年有望重组成功。

香港创兴银行

香港创兴银行前称创兴银行有限公司,于1948年创立,于2006年12月完成次级债发行,该债券于香港联合交易所上市。

越秀小贷 广州国际信托

越秀产投是由越秀集团发起设立,专注于股权投资领域的基金管理公司。注册资本1亿元人民币。广州国际信托今年有望重组成功。

梁高美懿 创兴银行副主席兼董事总经理

崔超/制图

耗较大资本,这也是越秀收购后仍保留其上市地位的原因,但有需要时,广州市政府仍会支持,当然我们也希望创兴能多赚钱,多依靠自身发展。”

不过,越秀很快又会面对创兴投资者的质疑——越秀会否如之前工行收购香港友联银行、招商银行收购香港永隆银行一样,在完成收购一段时间后将其私有化呢?对此,张招兴强调,将保留创兴的品牌名称,不会将其私有化,毕竟上市平台是十分重要的资本补充渠道。

香港银行学会高级顾问陈凤翔对证券时报记者表示,越秀与工行、招行的收购案例不同,越秀在收购后的第一阶段,可能更看重创兴在香港国际金融中心的上市地位所带来的形象拔高作用,对于越秀国际化的长远战略有利。

已获十大金融牌照

值得注意的是,将创兴揽入怀抱后,越秀已将除保险外的十大金融牌照尽收囊中,近年来倾力打造的金融版图也轮廓初现。张招兴透露,今后越秀金融将采取“银行和证券为支撑,信托和租赁为补充”的综合金融控股集团发展模式。

其中,已在广州注册的越秀租赁今年会在上海和杭州成立分公司,而旗下广州国际信托在年底前也有望重组成功,此外还将争取广州证券在2016年上市。

不过,作为综合性地方国有企业,金融的发展也要与全局发展相呼应。对此,张招兴表示,越秀将利用实业基础,推动下属公司及其产业链客户与创兴银行进行双向互动,在产品、客户等方面进行整合,开展“产融协同”和“融融协同”。

对此,一位不愿具名的越秀集团高管对记者表示,越秀作为一家实业金融控股企业,其“产融协同”的优势显而易见:即金融有实业作为支撑,而实业则依靠金融支持做大做强。该高管认为,越秀的发展路径在国内可借鉴模式之一就是华润集团,两者的历史背景相似,都是香港回归前中国政府设立的窗口企业,初始产业均以贸易为主。”

在控股上市公司数目上,越秀曾与华润有一些差距,但随着收购创兴完成,距离已经进一步缩短。收购创兴后,越秀将控制创兴银行、越秀地产、越秀交通基建、越秀房产基金这4家上市公司(基金),拥有地产、交通、金融三大核心业务,而华润在香港拥有5家上市公司,其核心业务包括了消费品、电力、地产、医药、水泥、燃气、金融等类别。

利用越秀集团的资源,发挥协同效应,例如,越秀在内地有很多上下游企业和客户,这些都可以成为创兴的客户。”另外,在财富管理业务上,梁高美懿透露,创兴已获得了人民币合格境外机构投资者计划资格,将能为香港客户提供更多投资服务。

梁高美懿认为,创兴在内地业务几乎要从零开始。在网点拓展方面,梁高美懿明确表示,2014年一定会有新的内地分行启用,很可能是将汕头分行转为港资企业优惠政策下的异地支行,并且将广州代表处注册为法人银行,扎根广州是为了充分利用越秀资源。”创兴在香港拥有总行营业部及51家分行网点,香港以外的网络比较薄弱,仅在汕头、澳门以及三藩市有3家分行。梁高美懿坦言,对2014年内地业务的增长并没有过高目标,因为铺设网点需要耗费大量资金和成本,以期规模效应产生。

越秀千万年薪力邀

恒生前女掌门坐镇创兴

证券时报记者 蔡恺

昨日召开的越秀集团收购创兴银行的记者会上,创兴董事会的新阵容终于亮相,而当中最受市场关注的,莫过于越秀和创兴不惜重金力邀出山的资深香港银行家梁高美懿。

千万年薪力邀梁高美懿

2月14日晚创兴银行公告称,该行9名董事已辞任,6名新董事获委任,即时生效。其中,大股东越秀集团董事长张招兴任创兴主席兼非常务董事;另外,已退休的恒生银行前行长梁高美懿获委任为创兴副主席、董事总经理兼常务董事。而就在前几天,已有传闻称越秀集团极力邀请梁高美懿担任创兴要职。

“一开始我不想全职工作,我婉拒张总(张招兴)说你们还是找后备人选吧”,但张总很有诚意,说“我们没有后备人选”。”梁高美懿在会后与证券时报记者的交流中证实了上述传闻,称被越秀诚意打动。

创兴公告显示,梁高美懿的任期为3年,其薪酬包括基本年薪1164万港元,此外还有花红及其他福利,明显高于其他银行业高管。创兴的2013年半年报显示,前董事总经理兼行政总裁廖烈智在2012年的薪酬组合仅为826.3万港元。创兴表示,梁高美懿的薪酬是参考其出任该行副主席兼董事总经理的职务厘定。同时,梁高美懿还出任越秀金控执行董事兼行政总裁。

有香港银行界人士表示,梁高美懿是香港社会公认的资深银行家,越秀方面重金邀其“出山”既显示诚意,也是对其经验及能力的认可。

2012年5月,梁高美懿从服务34年的汇丰集团退休,她曾带领汇丰成员之一的恒生银行经历了国际金融危机、欧债危机等挑战,恒生银行在其离职前夕的评价是,她于任内表现卓越,在社会上也备受尊敬。”目前梁还身兼香港行政会议成员、广州市政协委员等公职。

银行是经营信用的企业,其管理者的口碑很重要,以梁女士来执掌创兴银行,越秀集团十分有信心。”越秀集团张招兴在记者会上称。

资深银行业人士、香港银行学会高级顾问陈凤翔对证券时报记者表示,梁高美懿曾掌管香港大型零售银行,与许多大中型企业高层相识,她与财经界、政府的人际网络也是一大优势,能帮助

创兴在香港和内地发展壮大。

记者还从业内人士了解到,在梁高美懿执掌恒生前,越秀集团就与她多有接触,任内她还促成了恒生证券与越秀旗下的广州证券共同组建了国内首家合资证券咨询公司,被广东省政府视为“粤港金融合作”战略的典型案列。

廖氏第三代留任原职

经过本次收购,原本控制创兴的廖氏家族持股已下降到约12%,廖氏高管的退出成为必然。廖烈武、廖烈智、廖俊宁等多位廖氏董事会成员均于公告当天辞去创兴银行董事职务。不过,属于“老班底”副行政总裁廖铁城以及行政总裁刘惠民仍留任。

资料显示,廖铁城是创兴银行创办人廖宝珊的第三代,约51岁,牛津大学毕业,为香港会计师公会资深会员,1992年加入创兴银行。而刘惠民现约55岁,为香港会计师公会会员及认可财务策划师,2007年起任副行政总裁,2013年3月起任行政总裁。

据悉,上述两人在香港银行界也得到很高评价。陈凤翔称,廖铁城是“懂行的资深银行家”,另外,廖铁城任会董的香港潮州商会的部分人士也向记者赞赏他“为人低调、务实”。至于刘惠民,张招兴则在会上称其为创兴“老功臣”。

陈凤翔认为,廖氏家族重用资深员工而不强调家族管治,是近年来这家银行获业界敬重的一个原因。2012年11月创兴公告称,廖氏第二代廖烈智辞任行政总裁,由刘惠民兼任行政总裁。这是该行1994年上市以来首次由非廖氏家族人士出任。不少投资者认为这是管理层意图“去家族化”,进而为股权出售铺路。虽然该行否认该观点,但翌日其股价仍暴涨。

其他越秀派系的“新班底”成员也悉数亮相,当中多数为资深金融界人士。越秀集团副董事长兼总经理朱春秀、越秀集团董事兼副总经理王恕慧等获委任为创兴银行的非常务董事。其中,朱春秀是越秀地产副董事长兼执行董事以及广州农商行董事,具备经济师资格,有丰富银行业经验;王恕慧曾执掌广州证券,同样拥有深厚的金融业背景。

不过,陈凤翔认为,创兴要想改变目前稳健保守的发展模式并迅速壮大,单凭越秀的“班底”远不足够,仍要继续招兵买马。对此,梁高美懿回应记者称,创兴一定会增聘人手,不会裁员。

港银被并购后 发展将大提速

证券时报记者 蔡恺

随着竞争加剧,国际投行及本地业内专家均认为,在香港经营的小型银行处境日益艰难,在创兴银行被中资机构收购之后,剩余几家香港本地银行或将陆续被中资或外资机构收购。

另一方面,已被中资机构收购的香港银行虽在发展过程中呈现出不同特点,但共性也颇为明显——发展大提速。

香港小型银行 难逃被并购宿命

事实上,就在越秀宣布收购创兴银行后不久,便有新加坡第二大银行华侨银行欲出资近400亿港元收购冯氏家族成员控股的香港永亨银行。

有市场人士认为,如果香港永亨银行被收购,那么香港可供收购的小型银行只剩下大新银行和上海商业银行。

德银一份针对香港银行并购潮的报告指出,在香港经营一家小型银行已变得日益艰难,如果要经营顺利,除非有规模效应,不然就要与内地市场或者国际市场有紧密联系,因此香港剩下的部分本地小型银行很可能会在年内陆续被收购。

至于并购潮背后的原因,香港银行业学会高级顾问陈凤翔对记者表示,由于香港的存款利率市场在2001年全面放开,高度竞争下,一些香港银行只好相对地放弃效益低的零售业务,不愿意在偏远地区和弱势社区开设分行,并广征和提高手续费,同时,银行不管后果推销各种理财产品,并在金融危机中遭受损失,最终,小银行出现了被并购潮。

中资收购后 发展将大提速

陈凤翔坦言,以近期的越秀为例,香港小银行的出路之一,是被中资机构,尤其是中资银行收购。

不过,收购完成后两者也可互惠互利:股东中资银行可以获得香港国际金融中心金融运作经验,并提高企业国际形象,而且两者的整合上不会有文化鸿沟;而港资银行则能获得强有力的靠山,并顺势进军内地市场。

比较典型的例子包括招行收购永隆以及工行收购友联。德银研究报告显示,自从永隆银行在2008年被招商银行收购后,永隆充分利用招行的内地资源拓展业务,因此在资产和存款增长上好于当时的香港同业,且该行内地项目贷款的比重提高也十分显著。

至于以后永隆被招商银行私有化退市之后,永隆所受金融监管更少,能更自由地借助股东扩充其资产负债表。在2013年永隆成立80周年庆典上,招行副行长、永隆行政总裁朱瑞琦表示,两行内外联动业务的收入占比已超过该行总收入20%,增速远高于永隆的香港本土业务。

另外,虽然同样经历了被股东私有化,但工银亚洲的发展模式与永隆略有不同。为了给国际化铺路,工行在2000年试水香港并购,收购友联银行,更名为工银亚洲。

凭借工行强大的资金实力,当年上半年就将奄奄一息的友联扭亏为盈。在后续10几年间,工银亚洲又陆续吸收了工行前香港分行的对公业务,以及收购外资银行零售业务等,逐渐壮大,市场占有率排名前列。

不过,德银指出,工银亚洲发展壮大更重要的因素是——工行介绍了很多想要拓展境外业务的客户给工银亚洲。其次,与永隆银行拓展内地对公贷款稍有不同,工银亚洲更注重提高香港本地贷款以及存款市场占有率。